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1. Данни за докторантурата 

Дисертационният труд е обсъден от катедра „Изкуствознание” при 

Факултет „Изящни изкуства” на НХА София. Докторантът е отписан с 

право на защита и отговаря на изискванията от Правилника на НХА. 

Всички изискуеми по закон предварителни процедури са проведени 

успешно в необходимия срок. При реализирането на дисертацията няма 

допуснати нарушения. 

 

2. Данни за дисертацията и автореферата. 

Представеният за защита дисертационен труд е структуриран съобразно 

общоприетия за този вид научни трудове модел. Той включва: увод, три 

глави, заключение, библиография от 75 източника и 2 приложения. 

Приложение 1 съдържа 191 бр. снимки в 96 стр., а Приложение 2 съдържа 



13 интервюта в 51 стр. Трудът е в обем от 202 стандартни страници текст, 

в които се включват увод и заключение. Богданов коректно посочва 

изкуствоведски източници, които са изучени обстойно и насочват 

изследването в заложената от темата посока. Към дисертационното 

изследване се прилага убедителен илюстративен материал, с примери за 

постановъчна и постпродукционна фотография. Авторефератът коректно 

следва структурата и съдържанието на дисертацията. Считам, че 

авторефератът и справката за научните приноси отразяват напълно 

работата и постиженията на автора. Дисертационният труд е написан на 

съответното високо научно ниво, издържан е езиково и стилово. 

Структурата на дисертацията извежда в дълбочина поставения 

изследователски проблем по максимално логичен начин на свързване. 

Последователно и ясно се достига цялостен поглед върху постановъчната и 

постпродукционната фотография чрез конкретизиране на взаимовръзките 

между отделните глави на научния труд. 

В увода Калоян Богданов формулира целта на дисертационното 

изследване, която е свързана с разкриването на същността на 

постановъчната и постпродукционна фотография като средство за 

формиране и трансформиране на културни и социални наративи. Сред 

оперативните цели на изследването са проучването на визуалните, 

философските и социалните аспекти на дискутираните фотографски 

практики. За постигане на генералната цел, Богданов формулира поредица 

от пет конкретни въпроса, чрез които се структурира цялостното научно 

изследване. Първият е насочен към задълбоченото проучване на 

концептуалните и техническите особености на постановъчната и 

постпрудокционната фотография. Вторият и третият въпрос конкретизират 

отражението и трансформацията на българската художествена сцена, 

оказано от дискутираните жанрове. Чрез четвъртия се търси изясняване и 

съпоставка на глобалните тенденции върху българските автори. 



Последният от въпросите обединява търсенето в цялост и пита: Какви 

философски и естетически въпроси възникват във връзка със съвременното 

използване на тези жанрове? Чрез посоченото ясно се залага стремежа да 

се докаже, че постановъчната и постпродукционната фотография, като 

теоретична основа и творчески особености, не са механичен сбор от 

специфични технически похвати, а концептуални и философски 

инструменти. Чрез тяхната практика се достига до активна дискусия 

относно автентичността, истината и реалността. Спецификите и 

естетическите възможности на дискутираните фотографски практики 

демонстрират как визуалната култура се превръща в платформа за 

критическо преосмисляне на действителността. Тази теза се доказва по 

безспорен начин в хода на дисертационното изследване. В увода е 

заложена заявка за задълбочен теоретичен и исторически анализ, насочен 

към трансформацията на традиционното разбиране за автентичност във 

визуалните изкуства, включващ акцент върху българската художествена 

среда. Категорично се заявява схващането, че българските творци, 

ангажирани с постановъчната и постпродукционната фотография, са 

активни участници в глобалния културен обмен. Научният подход в 

дисертацията е интердисциплинарен, комбиниращ емпирични и 

теоретични възгледи. Подходът интегрира философско-теоретични гледни 

точки към темата, съчетани със задълбочен коментар на конкретни 

произведения и резултати от интервюта с изтъкнати български художници. 

Методологическият инструментариум включва историографски преглед, 

критически анализ и интерпретация на визуални и концептуални аспекти. 

Конкретно методологията обхваща: 1 теоретична систематизация; 2 

историческа перспектива; 3 анализ на българската обстановка; 4 създаване 

на нови аналитични перспективи. Калоян Богданов си поставя и три 

практически цели, които според мен са от изключително значение за 

приносния характер на дисертационното изследване. Те са: документация 



и популяризация, образователна стойност и критически диалог, постигнат 

чрез насърчаване на дискусии за ролята на фотографията като инструмент 

за социален и философски коментар. 

В първата глава, формулирана като „Постановъчна и 

постпродукционна фотография”, Богданов очертава основните теоретични 

аспекти, систематизира и анализира ключови концепции, отнасящи се до 

дискутираните фотографски жанрове, като се задава отправна точка за 

последвалите изследвания. Понятийният апарат е дискутиран прецизно. В 

отделни параграфи се дават определение, методи и подходи на 

постановъчната и постпродукционната фотография. Обстойно са изучени и 

дискутирани автори, които очертават основните теоретични моменти в 

изследването. Те са: Питър Лудвиг Бъргър, Томас Лукман, Валтер 

Бенямин, Джон Бергер, Ролан Барт, Сюзан Зонтаг, Фредрик Джеймисън, 

Рудолф Арнхайм, Джордж Бейкър, Жан Бодрияр, Фред Ричин, Робърт 

Франк, Джак Керуак, Цочо Бояджиев и др. Солидно внимание е отделено 

на работата на артисти като: Джеф Уол, Синди Шърман, Ай Уейуей, Тарин 

Саймън, Марта Рослър, Робърт Капа, Доротеа Ланг, Оскар Густав 

Рейландер, Джон Хартфийлд, Александър Родченко. Анализират се и 

конкретни техники и похвати във фотографията, които имат 

непосредствена връзка с постановъчната и постпродукционна фотография. 

В „Глава I” се набелязват етичните аспекти на създаването и показването 

на изкуството, което може да бъде възприето като провокативно или 

манипулиращо. 

Втората глава е развита в историческа перспектива. Историческият 

преглед е осъществен в два обособени параграфа: 2.1. Постановъчната и 

постпродукционната фотография в САЩ и Европа – от ранни етапи до 

съвременни практики; 2.2. Постановъчната и постпродукционната 

фотография в България – от ранни етапи до съвременни практики. 



 Подробно и коректно се разглеждат историческите факти, които са 

свързвани с възникването и развитието на практики, водещи до 

съвременното състояние на постановъчната и постпродукционната 

фотография. Задълбочено са изучени течения в изкуството и водещи 

представители от Европа и САЩ от 1848 г. до днес. Хронологичният 

преглед отразява не само техническото развитие на фотографията като 

медия, но и променящите се философски, естетически и социални 

парадигми, които са формирали човешкото изкуство и култура. 

Дисертационното изследване продължава в посока на  фотографията 

в България. Проследена е работата на ранните български фотографи, като 

Анастас Йованович и Атанас Карастоянов. Анализират се технологични и 

стилистични влияния, които намират непосредствено отражение в 

България.  Специално внимание се отдава на приносите към съвременната 

фотография в България, като се анализира работата на водещи български 

автори. Дискутират се измененията в естетическите стандарти, водещи до 

пълна промяна на самото разбиране за фотографията като изкуство. 

Постига се задълбочено разбиране за концептуалната и практическата 

страна на дискутираните направления. Извежда се позиция по отношение 

на глобалните тенденции и мястото на българските артисти.  

Третата глава на дисертацията е фокусирана върху съвременното 

българско изкуство в областта на постановъчната и постпродукционната 

фотография. Задълбочено са анализирани произведения и концепции на 

съвременни български автори в 13 обособени параграфа. Сред 

разгледаните автори са: Алла Георгиева, Валентин Стефанов, Генади 

Гатев, Георги Ружев, Иван Кюранов, Иван Стефанов, Ивайло Петров, 

Любомир Сергеев, Нели Гаврилова, Нина Ковачева, Радослав Пенчев, 

Росен Тошев и Мисирков и Богданов. Калоян Богданов осъществява 

изследването в посока „философия на изображението, където всяка 

фотография се превръща в пространствено организирана мисъл, а не 



просто в запечатан момент” (Дисертационен труд, с. 90). Използвана е 

методология, която съчетава художествена критика, визуална 

антропология и анализ, извлечен от интервюта с представените автори.  

Интервютата в пълния си обем са публикувани в отделно приложение и 

обогатяват основния научен труд с важен за българското изкуствознание 

емпиричен материал.  

 

3. Приноси 

Приносите на дисертационното изследване на Калоян Богданов са 

безспорни. Проучването на фотографията е изследвана в ролята си на 

средство за визуална репрезентация, платформа за критически диалог и 

философско осмисляне. За първи път в българското изкуствознание, 

постановъчната и постпродукционната фотография се анализират в 

дълбочина, като се достига до тяхната философска значимост. Двата 

фотографски подхода са утвърдени като динамичен инструмент за 

културно и естетическо изразяване. Дисертацията допринася за 

разширяването на разбирането за автентичност, манипулация и 

художествена истина. Приносен характер има обоснованото разбиране за 

постановъчната и постпродукционната фотография като хибридно 

пространство, което поставя под въпрос традиционната опозиция между 

реалност и фикция. Тази хибридна среда провокира и определя нови 

начини на взаимодействие с визуалната култура като предлага 

алтернативни разкази, които преосмислят автентичността. Напълно 

приемам формулираните от Калоян Богданов приноси, които са: 

1. Теоретичен принос: Дисертацията предлага нова 

интерпретационна рамка, съчетаваща философски и визуални 

подходи за анализ на тези жанрове, подчертавайки ролята им като 

инструменти за трансформация на визуалния наратив. 



2. Исторически принос: За пръв път е осветлено развитието на 

постановъчната и постпродукционната фотография в България, 

проследено през социалните, политическите и културните 

промени. 

3. Емпиричен принос: Интервютата с водещи български фотографи 

предоставят ценен архив, допълвайки теоретичния анализ с 

уникален поглед към творческите им процеси. 

4. Етичен принос: Изследването преосмисля манипулацията във 

фотографията като средство за концептуална дълбочина, 

утвърждавайки нейната роля в съвременното изкуство. 

5. Образователен принос: Дисертацията служи като ценен ресурс за 

бъдещи изследвания и преподаване, демонстрирайки значението 

на фотографията като академична и културна дисциплина. 

 

4. Заключение 

На основата на всичко казано дотук, като имам предвид актуалността и 

приложимостта на дисертационния труд, давам своята положителна оценка 

ЗА присъждането на образователна и научна степен „доктор“ на Калоян 

Бончев Богданов. 

 

 

 

 

 

10.09.2025 г.                                            проф. д. изк. Атанас Тотляков 


